

向世界发出一起向未来的时代强音

本报记者 刘硕阳

弘扬北京冬奥精神 加快体育强国建设

北京冬奥会、冬残奥会顺利如期举办，向全世界展现了一个自信、开放、包容的中国。赛场上，中外运动员奋勇拼搏、互相尊重。赛场外，志愿者与工作人员坚守岗位，传递温暖。友谊与理解的平台在北京冬奥会、冬残奥会中搭建，“一起向未来”的声音从这里传向远方。

习近平总书记指出，北京冬奥会、冬残奥会的成功举办，促进了不同文明交流互鉴，为推动全球团结合作、共克时艰发挥了重要作用，也为动荡不安的世界带来了信心和希望，向世界发出了“一起向未来”的时代强音！

开幕式上有“迎客松”，闭幕式中有“折柳送别”，中国智慧、中国文化与冬奥盛会完美融合。成功的喜悦、丰厚的精神财富，都是7年来北京冬奥会、冬残奥会筹办历程中的宝贵收获。

积累丰厚精神财富

“你们为奥运会奉献了真情与激情，你们的表现和行为真正暖人心扉。运动员感受到了你们的温暖，我们在奥林匹克社会中的每个人都感受到了你们的温暖。我们为此将永久感激你们！”北京冬奥会闭幕式一个月后，国际奥委会主席托马斯·巴赫专门致信北京冬奥会、冬残奥会志愿者，对

核心阅读

成功的喜悦、丰厚的精神财富，都是7年来北京冬奥会、冬残奥会筹办历程中的宝贵收获。友谊与理解的平台在北京冬奥会、冬残奥会中搭建，“一起向未来”的声音从这里传向远方。

他们的付出和贡献再次表示感谢。

习近平总书记指出，要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，更好发挥志愿服务的积极作用，促进社会文明进步。要弘扬奥林匹克精神，发挥奥林匹克促进人类和平发展的重要作用，为人类文明进步贡献更多中国智慧和力量。

北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办，也使志愿服务精神在社会上进一步弘扬。北京冬奥会期间，1.8万余名赛会志愿者用热情专业的服务，为四海宾朋送上“微笑的名片”。截至2021年11月底，“志愿北京”信息平台实名注册志愿者人数突破448.9万，冬奥志愿服务带动了城市志愿服务开展。

伴随着志愿精神，奥林匹克精神与价值观也在北京冬奥会、冬残奥会筹办过程中得到弘扬。全国已认定835所奥林匹克教育示范学校，在青少年中广泛传播奥林匹克价值观。

扩展体育界“朋友圈”

2月14日，北京冬奥会女子自由式滑雪空中技巧决赛，美国队选手考德威尔第一时间为冠军徐梦桃送上拥抱，一声“桃桃”感动无数人。这一刻，选手间真挚友情超越了比赛胜负，成为奥林匹克精神的缩影。

习近平总书记指出，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。在世界百年变局加速演进、人类社会遭遇各种挑战的形势下，奥林匹克大家庭成员不远万里来华共襄盛举，团结友好的“朋友圈”、“伙伴群”越扩越大。

北京冬奥会开幕前，各地青少年创作了4.3万多幅画作，其中7500幅作为特殊礼物送给各代表团运动员。“这是一个团结温暖的奥林匹克大家庭应有的样子，北京冬奥会留下的无形遗产是全世界共享的，从中国传递给世界，又从世界传递给下一代。”北京冬奥组委新闻发言人赵卫东说。

“我会在飞机上哭的，我要哽咽了，爱你们。”北京冬奥会临近尾声时，即将回国的美国女子单板滑雪运动员特莎·莫德依依不舍。十几天前的开幕式上，她便被热情好客的志愿者所感动落泪。北京冬奥会的十几个日夜，成为她生命中最美好的冬奥回忆。以北京冬奥会、冬残奥会为契机，各国各地区人民之间增进了解，共同谱写下一篇篇友谊的乐章。

与全世界“一起向未来”

北京冬奥会短道速滑女子3000米接力

团体观澜

精彩的比赛不仅在于竞争激烈、选手技艺精湛，也在于其中蕴含的体育精神。拼搏，是体育赛场上最动听的旋律

在5月14日进行的尤伯杯世界女子羽毛球团体锦标赛决赛中，尽管最终中国队没能捧起冠军奖杯，但中国队队员陈雨菲以出色的表现感动了众多球迷。

体育比赛看似是与对手较量，但有时候首先需要战胜自己。在挑战隔网相对的对手之前，最先面对的是自己身体和心理的双重考验。缠满绷带的脚在疼痛、决胜局大比分落后……面临种种不利，在任何一处停止努力，球迷或许都能理解。陈雨菲的坚持，为“战胜自己”这句运动员口中的“老生常谈”作出了最简单的诠释。挑战极限、超越自我，尽在其中。

“没有遗憾，因为我们是一个集体”，陈雨菲赛后道出了动力之源。责任与担当，支撑着她能够在伤痛中坚守，不放弃每一个回合。在团体比赛中出任第一单打，陈雨菲的表现不仅仅意味着得到或失去一分，更在于能否为整支队伍打出气势，为后续出场的队友打下良好的开局。这份责任心促使她紧咬比分、奋力坚持，也让她的拼搏更加令人钦佩。

当比赛结束的一瞬间，陈雨菲与韩国队的安洗莹几乎都累倒在场上。与陈雨菲隔网相对，安洗莹同样有伤在身，也同样表现得十分顽强。两名选手的较量从技战术、体能储备方面，最终来到意志力的比拼。“只有团结在一起，我们才能变得更快、更高、更强。”国际奥委会主席托马斯·巴赫对奥林匹克格言的诠释，在这里有了鲜活的注解。

精彩的比赛不仅在于竞争激烈、选手技艺精湛，也在于其中蕴含的体育精神。中国队虽然未能如愿捧起本届尤伯杯，但也收获了很多。拼搏的精神、坚定的意志、强大的凝聚力，都是宝贵的精神财富。陈雨菲和安洗莹战至决胜局，最后两人都已“步履蹒跚”，打出的球落点也难言精准，但又有谁会敢说这场比赛不精彩呢？拼搏，是体育赛场上最动听的旋律。

拼搏，赛场上最动听的旋律

艾庄

场地自行车国家杯赛加拿大站 男子团体竞速赛中国队获亚军 男子1公里计时赛薛晨曦夺冠

本报北京5月15日电（记者王亮）北京时间13日，在国际自行车联盟2022赛季场地自行车国家杯赛（世界杯）加拿大站比赛首个比赛日，中国队在男子团体竞速赛上获得亚军。

男子团体竞速赛上，中国队共派出两支队伍参赛。经过两轮紧张激烈的角逐，由周瑜、罗泳佳、刘琦组成的国家一队闯入男子团体竞速赛决赛。决赛中，面对4届世锦赛冠军、东京奥运会冠军荷兰队，中国队发挥出色，最终以0.092秒之差获得亚军。由郭帅、严伟明、薛晨曦组成的国家二队位列第五名。

14日，首次参加国际比赛的中国队21岁小将薛晨曦在男子1公里计时赛决赛中，以1分00秒754的成绩获得冠军。男子1公里计时赛是世界杯和世锦赛传统项目。比赛进行资格赛和决赛共两轮，资格赛排名前八的选手进入决赛。薛晨曦在资格赛中以1分00秒451的成绩，排名第一进入决赛。决赛时薛晨曦最后一个出场，最终获得冠军。

中国队出征世界排球联赛名单公布

本报北京5月15日电（记者李洋）国际排联日前公布了参加2022年世界排球联赛的球员名单，其中中国女排总计24人，中国男排总计25人。接应江川和副攻袁心玥分别担任中国男排和中国女排队长。

4月中旬，中国女排公布了主教练蔡斌上任后的新一期集训名单。与当时的20人相比，此番出征的队员又增加了接应杜清清、主攻仲慧、副攻王文涵和自由人王梦洁。朱婷、张常宁因伤病原因，未入选此前的集训名单，也不在本次名单之中，但两人的球衣号码仍被保留。根据规则，大名单里24名球员均有参赛资格，各队需在每站比赛前从中确定14人作为该站的参赛名单。主教练蔡斌此前表示，在世界女排联赛中，他会给更多队员出场机会，随后形成相对稳定的主力阵容，从而把技战术打法确定下来。

根据赛程，本届世界女排联赛的分站赛将从5月31日开始。中国队5月31日至6月5日将在土耳其安卡拉参赛，6月14日至19日转场菲律宾奎松，6月28日至7月3日则将前往保加利亚索非亚比赛。

男排方面，江川、戴卿尧等25名运动员入选大名单。根据赛程，中国队将在6月7日至12日参加巴西站比赛，然后于6月21日至26日参加菲律宾站比赛，7月5日至10日参加波兰站比赛。主教练吴胜表示，通过集训，队员们在体能等方面提升明显。他希望队伍能把握住机会，多拿积分，争取巴黎奥运会参赛资格。

葡超波尔图队创纪录夺冠

据新华社里斯本5月14日电（陈柏乔）葡超波尔图队14日在主场以2:0击败埃斯托里尔队，以29胜4平1负积91分的战绩获得联赛冠军，其91分的积分也创造了葡超联赛新纪录。

已提前锁定冠军的波尔图队本场比赛依然以主力阵容出战。第四十八分钟，凭借对方后卫的一记乌龙球，佩佩领衔的波尔图队取得领先。第八十八分钟，替补前锋安德拉德禁区外低射破门，帮助波尔图队在本赛季最后一战中以2:0取胜。葡萄牙体育队在里斯本4:0大胜圣克拉拉队，最终以85分获得联赛第二名，将与波尔图队一同参加下赛季欧冠联赛。

本版责编：塔怀晒 杨笑雨 高 信



5月11日，江苏省海安市南莫中学学生在操场上跳绳。南莫中学开展多种形式的健身活动，让学生在体育锻炼中感受运动乐趣、增强身体素质。

翟慧勇摄（影像中国）

勤锻炼 强体质

尤伯杯羽毛球赛中国队获亚军

本报北京5月15日电（记者孙龙飞）2022年汤姆斯杯世界男子羽毛球团体锦标赛与尤伯杯世界女子羽毛球团体锦标赛15日在泰国曼谷结束。中国队在本届尤伯杯决赛中，以2:3负于韩国队获得亚军，中国男队则在汤姆斯杯比赛中止步八强。

14日下午进行的尤伯杯决赛，中国队与韩国队战满5盘才分出胜负。率先进行的一场单打，中国队奥运冠军陈雨菲迎战韩国队头号女单安洗莹。第一局，陈雨菲迅速进入状态，前15分钟始终压制着对手。但后半段，她失误增多，被安洗莹抓住机会，输掉一局。第二局，安洗莹开局领先，陈雨菲紧追不舍，一点点缩小分差，奋力扳回一局。在关键的决胜局，陈雨菲右脚踝扭伤，在5:10落后时申请了医疗暂停。简单处理后，她重回赛场，继续比赛。

虽然双方都有伤在身，但斗志依然旺盛，在相持中为球迷奉献了多个扣人心弦的精彩

球。最终，陈雨菲在17:20落后的情况下，挽救了3个赛点，连追5分反败为胜，为中国队拿下第一分。

在随后的比赛中，中国队的双打组合陈清晨/贾一凡以1:2负于韩国队组合李绍希/申昇瓚，第二场单打中国队的何冰娇以2:0战胜韩国队的金佳恩，第二场双打中国队的黄东萍/李汶妹以0:2负于韩国队组合金慧贞/孔熙容。比赛大比分战至2:2平，最后出场的中国队小将王祉怡在第三场单打比赛中苦战3局负于对手。

经过长达7小时的“马拉松式”比拼，韩国队夺得本届尤伯杯冠军，这也是韩国队历史上第二次捧杯。

本届汤姆斯杯决赛在印尼队和印度队之间展开，最终首次闯入决赛的印度队夺得冠军。中国男队在1/4决赛中0:3负于印尼队，止步八强。这是中国队自2016年后，首次无缘汤姆斯杯四强。

2023年亚洲杯将易地举办

本报北京5月15日电（记者陈晨曦）2023年亚洲杯中国组委会14日发布公告宣布，受疫情影响，组委会难以在当前对明年的亚洲杯按完全开放模式办赛作出承诺和安排，经各方商议决定，本届亚洲杯足球赛将易地举办。

亚洲杯中国组委会在公告中说：“2023年亚洲杯原定于2023年6月16日至7月16日在中国举行。受疫情影响，中国组委会当前难以对明年的亚洲杯按完全开放模式办赛作出承诺和安排。经亚足联、中国足协与2023年亚洲杯中国组委会共同商议后决定，本届亚洲杯足球赛将易地举办。新的比赛地点将尽快确认。在此，我们对亚足联、各承办城市和社会各界对前期亚洲杯筹备工作的大力支持表示衷心的感谢！”

亚足联表示，在前期筹备过程中，亚足联曾与中国足协、2023亚洲杯中国组委会

密切合作，已完成一系列重要里程碑事件，包括赛事标识的发布等。

亚足联感谢中国、中国足协以及2023年亚洲杯中国组委会为了亚洲杯赛事的共同利益，做出了这个十分艰难但又必要的决定，这为亚足联提供了所需的时间来评估当前形势及研究选择2023年亚洲杯备选地。

根据规则，晋级2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛的球队已经获得入围亚洲杯决赛圈的资格。由此，去年以小组第二名身份晋级12强赛的中国队已经获得一个亚洲杯参赛名额。目前，中国男足排名亚洲第十，属于第二档球队。

2019年6月，中国在巴黎举行的亚足联特别代表大会上，获得了2023年亚洲杯的举办权。2023年亚洲杯共有24支队伍参加，赛事原定在北京、天津、上海、重庆、成都、西安、大连、青岛、厦门和苏州等10座城市举行。